



熊出没！ 这不是闹着玩的

四川江油一村民送儿途中被黑熊咬死 两搜救村民也身亡



黑熊就是在这个山沟里出没。

5月18日上午，四川绵阳市江油市马角镇沉水村，村民三五人聚在一起，谈论着山上黑熊咬死人的事，大家心中都有所畏惧。17日晚，该村47岁妇女唐某在送二儿子返校经过梯子岩山间小道时，被黑熊袭击致死，孩子躲在草丛中逃过一劫。其亲属苏某及参与搜救的朱某也先后遭遇黑熊袭击。江油市警方出动警力搜救过程中与黑熊遭遇，为确保安全果断将黑熊击毙。

18日上午，记者赶到现场，发现进山的路口已被民警拉起了警戒线。据了解，民警击毙一头黑熊，目前继续在山上搜捕另外一头黑熊。同时，江油市自然资源局负责人表示，后续可能对山上的几户村民进行生态移民。

官方通报： 黑熊袭击村民致三人亡

5月18日中午，四川江油市政府微博@江油发布通报，这起黑熊袭击村民事件造成3人死亡。

据通报，5月17日19:00许，马角镇沉水村6组村民唐某(女，47岁)送二儿子(7岁)周末返校路过梯子岩处遭遇黑熊袭击，其子侥幸逃脱，逃生过程中沿途呼救。唐某的亲属苏某(男，55岁)闻讯下山前往梯子岩处寻找唐某过程中失联。

接到报警后，江油市公安指挥中心(市应急指挥中心)指令马角镇、二郎庙派出所及120急救先期处置，唐某被发现时已死亡，苏某下落不明。

江油市人民政府带班领导随即调集公安特警、刑警、森警，以及自然资源局等职能部门和基层干部增援处置，组织现场封控、人员搜救、群众避险等工作。

全力搜救过程中，参与搜救的马角镇沉水村8组组长朱某(男，68岁)遭黑熊突然袭击死亡。

5月18日凌晨2:00许，搜救的公安特警与黑熊正面遭遇，为确保安全，将黑熊现场击毙；凌晨6:00许，搜救人员发现失联的苏某，其已死亡；此次黑熊袭击事件造成3人死亡。目前，调查及善后处置工作正在开展之中。

现场还原： 送儿读书途中遭遇黑熊

据澎湃新闻报道，18日上午，当地一名村民介绍，17日下午6时左右，唐某送孩子到镇上，“第二天一早要开学，这样才来得及”。途中，两人被熊袭击。“唐某被熊咬住了，她喊自己的孩子赶快跑。小孩跑了一段路，找

地方躲了起来，看着大人被熊拖走了，这才跑出来喊人救命，大家打了110报警。”前述村民称。

据其介绍，不久，部分村民进山寻人，孩子姑父苏某也因被熊袭击而死。当晚11点左右，沉水村8组组长在带领特警进山搜熊、“给警察送子弹”期间被熊袭击，不幸身亡。“熊已经打死了一只，拖走了。(可能不止一只)现在特警还在这边搜索其他的。”该村民介绍，当地此前未曾有“人被熊袭击”事件。

与苏某同组的一名村民告诉记者，苏某系其“爷爷辈的长者”“人挺老实的”。“黑熊在我们这边有不少，村民上山挖药时常能看见。”其告诉澎湃新闻，但发生熊袭击人的事件，自己是第一次听说。

据红星新闻报道，死者的儿媳村民穆女士介绍，死者今年47岁，小孩是她丈夫的弟弟，今年7岁，在马角小学读一年级。因为他们家在山上，所以在镇上租了房子，方便孩子读书。当天下午，唐某送小儿子到镇上的出租屋，以便18日上学，结果遭遇了不幸。

18日上午，记者来到现场，村民们三五成群坐在一起，对3人被黑熊咬死一事议论纷纷，并表示也有些许担忧。村民们称，他们从来没有遇到过黑熊。村里一位70多岁的婆婆说，自己在村里生活了几十年，从来没遇到过这种事。但在2018年，相距20多公里的雁门镇曾发生过一起黑熊咬伤人的事件。

在通往山上的路口，记者看到已经拉起了警戒线。村民们称，政府和民警已经告知他们，不要再进山。“民警已经打死了一头黑熊，好像有一两百斤重。”一名村民说。

江油市自然资源局： 当地政府将给予赔偿

事发后，当地许多网友也在网上发帖称，小时候就听家人说，马角的大山里有熊，没想到是真的。还有网友分析称，这段时间是母熊产崽的时间，会伤人的，如果在平时一般不会主动攻击人，建议当地居民在这段时间不要到熊出没的林区去。

那么，黑熊到底从何而来呢？对此，江油市自然资源局负责人告诉记者，这座山的附近曾经出现过黑熊，不过这次黑熊出没的地方，以前没有发现过。黑熊到底从哪里来，目前并不知情。该负责人介绍，搜捕队仍在山中继续搜捕另一头黑熊，自然资源局和当地政府也在制作相关警示标语，同时给村民发放相关安全资料，对当地村民进行安全宣传。

该负责人还表示，山里有几户村民，一共不足10人，为了村民的安全，后续可能会对这几户村民进行生态移民。对于被咬死的村民，根据《中华人民共和国野生动物保护法》第19条规定，保护的野生动物造成人员伤亡、农作物或者其他财产损失的，由当地人民政府给予补偿。

青海一女牧民被棕熊 从帐篷内叨走咬死

4天前，青海省治多县也发生了一起棕熊袭击人类事件。

5月14日晚，青海治多公安官方微信公众号发布了一则关于近期在治多县扎河乡境内发生棕熊袭击牧民事件的情况通报。

通报称，2020年5月12日早上7时许，治多县公安局扎河乡派出所接电话报警，称“扎河乡口前村一社阿某某一家凌晨遭棕熊潜入帐篷袭击，其妻被叨走咬伤致死”。派出所接警后第一时间派出民警赶赴现场，同时向县主要领导进行了汇报。治多县委、县政府高度重视，及时组织县公安局、国家公园治多管理处森林公安局组成联合工作组赶赴现场进行处置。

通过现场勘察，袭击事件发生在扎河乡口前村一社阿某某所搭建的帐篷住处，死者系女性，尸体遭大面积啃咬。民警通过寻迹发现肇事棕熊在一家牧户的冬窝子附近活动。

为防止棕熊再次侵袭牧户发生伤亡事故，民警现场鸣枪驱赶，却反遭棕熊袭击，为了保证现场人员安全，民警只得开枪将其击倒。后对棕熊尸体进行解剖，发现熊的胃部尚有部分未消化的人体组织。

目前，县、乡两级党委、政府正在妥善做好死者家属的安抚工作，并协调应急管理、森林公安和保险部门及时落实相关善后事宜。

四川曾发生 多起黑熊袭人事件

虽然黑熊袭人事件近几年在四川很少发生，但是盘点新闻报道，十年之前却发生多起：

2010年10月6日12时左右，巴中市南江县上两乡文家梁村二社村民杨清荣(62岁)、杨军(40岁)父子在地里干活时，突然遭到一只200多斤重的黑熊袭击。父亲杨清荣由于伤势过重抢救无效死亡，儿子杨军脸部、耳朵、四肢多处受伤。

2010年9月，家住康定县青杠乡3村的万玉军，在离家十多里的偏僻山坳上采集草药时，被一只黑熊扑倒。幸亏她急中生智躺下装死才躲过一劫。

2007年10月，绵阳平武县68岁老人张时勤上山锄草时，遭遇黑熊袭击，任凭黑熊乱抓乱咬，张老汉咬牙装死才捡回一条命。

2005年1月5日上午10时许，大邑县西岭镇飞水村1组居民王绍全在西岭雪山前山捡柴时，遭遇黑熊袭击，胸口被咬了20多个血窟窿。

2004年12月，雅安雨城区孔坪乡一李姓农妇正在地里种油菜，突然遭遇黑熊袭击，后脑被严重抓坏致死。

2004年4月3日，崇州临时护林员张永健在护林巡查时遭遇黑熊袭击，致使鼻部、嘴唇、右眼、右脸受损，成为“半脸人”。

退耕还林后 人与黑熊相遇概率增加

熊伤人事件不只在四川、青海，公开报道显示，最近10年，黑龙江、吉林、云南等地每年都会发生黑熊袭人事件。2017年5月2日上午10点左右，黑龙江省伊春市泉石林场森林调查员李和平在林区作业时与一头黑熊遭遇，在拼死搏斗后，他幸运地逃脱熊口。而在此之前的8个月，2016年9月，黑龙江省尚志市冲河林场，69岁的退休工人殷从信在山上采蘑菇时，与一头600多斤的黑熊相遇，黑熊两掌造成殷从信两根肋骨骨折，右侧脑骨粉碎，面部毁容。

张明海是东北林业大学野生动物研究所所长，他介绍，在黑龙江袭击人的“黑瞎子”是黑熊的东北亚种。据介绍，随着国家启动的天然林保护工程推进，东北的林区退耕还林、封山育林的力度逐渐加大，野生动物数量、种群都有了明显回升，活动的范围也开始恢复正常。退耕还林后，农田镶嵌在林区，人类生产、生活的范围和黑熊发生了重叠，与黑熊相遇的概率增加。

张明海说，黑熊袭击人的事件一直存在，特别是4、5月份，黑熊冬眠结束，开始觅食。而此时也正是东北农业生产开始的时候，特别是这几年禁止随意砍伐，国家倡导林下经济，林区的老百姓开始种山野菜，采集木耳、蘑菇，人与黑熊相遇的概率加大。黑熊一般不会主动攻击人，袭击事件往往都发生在狭路相逢、面对面的时候，“近距离下，黑熊如果感觉到威胁，才会攻击人。”

综合红星新闻、澎湃新闻、治多公安官微、@江油公安、新华网、四川新闻网报道



进山的路口已经拉起了警戒线。